

## 第七集：风雨兼程 与善同行

### ——香港在内地开展慈善工作活动实录

1992年，苗圃行动在香港注册成立，广大苗圃义工们用实际行动来帮助中国贫困山区的失学儿童，苗圃行动一直在不断发展。

1997年“健康快车”随香港回归祖国而诞生，驶入祖国的贫困地区，免费为众多白内障患者实行手术，使他们重见光明。

2004年，香港眼科专科医生林顺潮发起“亮睛工程”。两年后，“亮睛工程慈善基金”在香港注册，基金于内地偏远地区成立“扶贫眼科中心”……

这些香港同胞，无数个日夜他们风雨兼程，始终与爱为伴，与善同行。

#### 【音响】垫乐渐起

据了解，2012年统计我国有670万白内障失明人士，占全国失明人口一半，其中80%患者居于偏远及贫乏的地区。虽然白内障可通过手术治疗，可惜因卫生资源不足，又缺乏眼科医护人员，内地每年的白内障手术量约120万例，仅足以应付每年超过百万的新增病例。若没有可行及持续的解决方案，中国的白内障失明情况将更趋严重。

#### 【音响】内地患者感言：

今天，“亮睛工程”有这个政策，我们今天就趁机会来这里，谢谢！

以前对于农村家庭压力非常大，现在不会，感谢这家医院免费为人民服务。

做手术以前，眼睛不亮，干什么都不方便，做手术以后这眼睛亮了，干什么活也就都方便了，也感觉到困难很少了，感谢“亮睛工程”的人，实在是感谢。

“授人鱼，不如授人以渔。”为了打破农村乡镇“看病难”、“看病贵”的情况，香港眼科专科医生林顺潮于2004年发起“亮睛工程”。“亮睛工程”的最大特点是透过捐赠医疗器材，提供手术技术培训，严格培训当地医护人员，以助人自助的方式把根留住，建立起一支“不走的扶贫医疗队”，力求帮助农村的失

明病患者，做到“一人复明，全家解困”。林顺潮：

#### 【音响】林顺潮

在国内特别是农村、贫困的地区，我就在想有没有更好的方案，就是一般这些扶贫的队伍，这趟来以后下次就不知道是什么时候再来，如果我们能把扶贫的项目永远的发展下去，我觉得就最好了。我们就在香港筹款，买了这些仪器，到这些基层的医院跟他们合作，培训他们自己的眼科大夫。因为原先这些基层医院他们没有好的仪器，也没有好的培训，手术效果也不好，把最好的仪器香港的仪器，我们在香港做白内障手术都是用这些仪器，送到这些基层的医院，然后我们参与管理，那么我们可以确保高水平的手术。

施比受更为有福。“亮睛工程”是一个国家全力支持，可持续发展的扶贫复明工程。“亮睛工程”对于特别贫困的眼疾病患者，提供免费复明手术；对于有能力负担的病人，则以成本价治病。林顺潮：

#### 【音响】林顺潮

亮睛工程是可以可持续发展的。那么我们就一步一步走过来。

2006年，“亮睛工程慈善基金”成立。在社会各界鼎力支持下，基金透过在中国偏远地区成立扶贫眼科中心——亮睛点，以治疗白内障为起步点，向贫苦及有需要的患者提供手术治疗，希望能协助国家有效地解决失明问题。截至2013年6月，“亮睛工程”共在广东、内蒙古、陕西、河南、海南、云南、甘肃及贵州8省捐建26个“亮睛点”，培训超过100名眼科医生，完成近100,000例白内障手术。

“亮睛工程”的长远目标是2020年前在国内成立100个“亮睛点”，培训1,000名医生施行白内障手术，为100万白内障患者进行手术，以响应世界卫生组织及国际防盲协会发起的“视觉2020”行动。“视觉2020”行动的目标是2020年以前在全球消除可避免的盲疾。

#### 【音响】林顺潮谈2020

2020是一个特殊的年，2020就是1.0的系列嘛，1.0就是标准系列，最好的系列。世界卫生组织在这一年希望的目标就是每一个人都有看东西的权利，消除这些不必要的失明的情况，包括白内障、白内障就是资源的问题，因为做手术10到15分钟就复明了，现在还有很多人没有机会做手术，在中国还有600多万，大部分在农村，因为大家都明白大部分医疗资源都在城市，我们中国每年的白内障手术差不多是100万多人，所以亮睛工程是什么，就是把城市好的手术送到基层医院，农民有机会做好的手术。

为失明患者燃点光明，协助他们向黑暗划上句号，“亮睛工程”正在为实现“消除可避免的盲疾”而不懈的努力着！

#### 【音响】火车声

除了“亮睛工程”之外，相信大家同样忘不了为偏远贫困地区和少数民族地区白内障患者实施复明手术的那趟行驶中的“列车”。

#### 【音响】“健康快车”主题曲《家乡的龙眼树》歌曲压混

“健康快车”是我国第一列流动的、专门从事慈善医疗活动的眼科火车医院，它是董建华先生在1997年香港回归时代表670万香港市民，向内地赠送的一份特殊礼物。“健康快车”走遍祖国的大江南北，为偏远贫困地区和少数民族地区的白内障患者实施复明手术，为他们带来了光明。

#### 【音响】“健康快车”香港基金的理事会的理事长陈振斌

我是“健康快车”香港基金的理事会的理事长陈振斌，我们的目的就是捐的钱可以直接用到病人那里，病人从山区到基地医院，及在基地医院住宿，再到火车医院做手术，整个手术运作非常良好，我们再把病人送回家，所有的钱都是我们“健康快车”负责的。还有，我们是一路监察整个运作，让捐款者每一分钱到直接用到病人那里。

“健康快车”是特别建立在火车上的眼科医院。1997年第一趟列车开出，第一站是到安徽的阜阳。董淑珍是当时的列车长，她回忆说，当年火车医院上的环境比较艰苦，但她热爱火车上的这个家。

#### 【音响】列车长董淑珍

我们1997年第一站的时候是40多天，那时候我们才做了100多个手术，现在我们40天至少要做800个手术。对我们来说，工作越多越好，这样更充实。24小时在车上，大家在一起确实是像一个家庭一样。刚刚发出去的时候，我们的车是挂在货车上，随时可能要走，又不能加水，当年在火车上喝水、吃饭都成问题，车上当时没有排污设施，所以只能到外面去大便。上一次厕所可能就会被咬了很多的包，那个苍蝇特别多。关键好多人对这个工作不理解（哽咽）……他们觉得，你肯定是去挣大钱了，要不然你受这个苦干嘛呀！那种条件特别的艰苦，特别的孤独，生活单调。我觉得其实付出是值得的，因为现在我觉得大家对这个“健康快车”的工作都越来越理解，而且是非常的支持。

“健康快车”火车医院只能在一个地方停留三个月，三个月的停靠期内仅能治疗 1000 名左右白内障患者。“健康快车”每一次离开，仍会有成千上万的患者未获救治，另外还有新的患者等待救援。在这种情况下，中华“健康快车”基金会主任马秀娟告诉我们，“健康快车”第一个眼科显微手术培训中心2005年在云南昆明开幕。

#### 【音响】“健康快车”基金会主任马秀娟

这个培训中心的作用，就是希望它们在当地，成为一个不走的“健康快车”，希望通过建立眼科显微手术培训中心的方式，加强对当地的眼科专业人员的培训。眼科培训中心的培训，会通过卫星联网的方式，和内地发达地区好的眼科中心，还有国际上比较先进的眼科中心能互相联网，能把国际上最新的眼科学的进展通过这个卫星联网的形式让这些欠发达地区的医生能够尽早得到这方面的知识，而且能为当地多培训一些眼科医生。

“健康快车”基金会创会主席方黄吉雯女士也能希望建成更多不走的“健康快车”。

### 【音响】方黄吉雯

我们希望能在全国，特别是偏远的地方，建立十个“健康快车”的显微手术眼科的培训中心，全面培训偏远地方眼科手术的人才，希望他们能够在没有“健康快车”的情况下也都能做到手术。这才是真正处理国家这么多白内障病人的方法。

截止目前，除了云南昆明的培训中心外，“健康快车”已在广西南宁、四川绵阳、青海西宁、湖南长沙、新疆乌鲁木齐、山东济南、海南海口、甘肃兰州、陕西西安、江苏南京、河南郑州、江西南昌、吉林省吉林市以及内蒙古呼和浩特其他 14 个地方设立培训中心。15 所培训中心共培训了各级眼科医生 9667 人次，减免或全免白内障手术 77408 例，极大促进了各地区眼科的整体发展和扶贫治盲工作的持续开展。

“健康快车”的工作人员，一直保持着对这份慈善工作的热情。无论是在“健康快车”上等待手术的病人，还是已经转移到基地医院观察的术后患者，从不满 3 岁的儿童到 80 多岁的老人，他们都以不同的方式感谢给他们带来光明和希望的“健康快车”。

### 【音响】“健康快车”主题曲《家乡的龙眼树》歌曲压混

西藏——期待光明的患者及其家属

### 【音响】西藏患者及家属

记者：“你们现在一个月的收入大约是多少？”

患者家属：“1500到1600左右吧。”

记者：“多少人？是全家人是吗？”

患者家属：“全家人，因为只能靠我小姨在外面干活来养活他们，然后家里只有我那个外婆和外公在家里，她平常又要做饭，还有家里有牲畜。”

记者：“那她眼睛都看不到了还能做这样的家务活吗？”

患者家属：“那不得不做，必须得做。”

患者：“能把这个手术做成，就是感谢这些大夫。没什么更多要说的，就是感谢大夫。她会觉得很幸福。”

有人说生命的价值，不在乎能拥有多少而是付出多少。“亮睛工程”“健

康快车”都很好的诠释了这句话的意义。当然不仅仅是“亮睛工程”、“健康快车”这样做，香港在内地所开展的其他慈善工作和活动也是如此。

### 【音响】

教育可以带动人类的进步，甚至可以改变未来。很多居住在偏远山区的贫困学童，由于基本的生活都是问题，上学读书不是必然的事情。

墙上有深刻裂痕的土房子，破旧的课室，刻着岁月痕迹的木书桌，加上一双双天真的充满好奇眼光的儿童，朗读书中一字一句等等的画面都烙印在蔡兆明的心中，他胸怀一股热忱和几位朋友计划成立国内助学组织。

1992年的某一天，来自香港年仅33岁的蔡兆明和友人一行人，走入粤北贫困山区考察，蔡兆明和友人被“失学儿童众多，校舍凋敝破败”的教育现状所震慑。于是，蔡兆明和几位志同道合的朋友决定开展帮助内地学童的工作。耕耘21年，已有超过28万株的“幼苗”茁壮成长，义工足迹遍布内地16个省、240个县，总资助金额由几千元上升至超过3亿6千万港元——这便是“苗圃行动”。蔡兆明：

### 【音响】 蔡兆明

苗圃第一所落实资助的学校就在湖南湘西的陈家界小学，那个时候我们的工作組去到那里，这背后是有一段故事的，这座学校是一座木头建成的，两层的瓦片屋。这里曾经有一位小女孩，踏穿木板掉了下去，摔断了腿，但她坚持要她妈妈每天背着她上学，后来因为缺乏医疗费，没有及时治疗而死了，我们工作组去到那里知道这件事后，大家都觉察到这所学校危机四伏，我们花了大约两万到三万元帮他们重建了这所学校。

至今每一所新学校的重建，不仅代表了更多的内地学童能够接受教育，同时还蕴含着蔡兆明等「苗圃」人对学童们的关爱以及对未来的期望。

### 【音响】 广西百色中学贫困学生 黄丽云：

他们为了我们上学，真的很谢谢他们，因为有他们这样的爱心，我们有了上学的机会，我希望我们受资助的孩子，都会懂得去关爱别人，不要忘恩，不

**要忘本。**

如今的苗圃行动在内地的影响力和感召力正在逐年凸显。

**【音响】 参加苗圃行动的香港慈善人士 东叔：**

*每年我都筹集很多善款，帮助有需要的小朋友，我要继续走下去，80、90都要继续，能帮到人自己开心。*

“苗圃行动”是一个非宗教、非政治、非牟利的慈善机构。“苗”是代表学生、“圃”是代表学校，而“行动”则表示以身体力行，用实际行动来帮助内地贫困山区的失学儿童，使他们能重返校园，并资助重建危校，好让他们能有一个安全的学习环境，并有计划地提高师资。另外，苗圃行动一直以义工为主导，大小事物都由义工负责，甚至到山区考察也需要义工自费前往，工作组会坚持「实地考察、直接资助、长期跟进」的工作守则，务求有效地运用善款。香港苗圃行动义工：

**【音响】 苗圃行动义工**

*我们基本上都是自己拿钱出来做一些志愿活动的，我们的特点是助学捐款和行政捐款分开来筹款，我们向外国一些机构来学习的，在1992年的时候，在香港没有哪一个机构和我们一样把助学捐款和行政捐款分开来计算，还有一个特点就是财务严谨。捐者、义工来源就是我们每年都举办很多的活动。*

每年，苗圃都会以身体力行的方法，举办不同的大型筹款活动。在筹募助学捐款的同时，也令参加者真切感受到内地学童跋山涉水求学的艰辛。其中，为大家所熟知的志愿者们步行10个月、行程达8000公里的行走红军长征路的助学长征活动就是苗圃老义工——苗圃行动总干事梁建华发起的。作为香港苗圃行动义工的梁建华原本是一名软件工程师，但是他做出了一个惊人的举动，辞去年薪100万元的工作，决定去实现一个募集2500万元建设101所希望小学的计划。梁建华为筹办助学长征，不仅自己辞掉了工作，还拉上自己的妻子陈诚励。陈诚励也是苗圃行动的一名老义工，她理解并支持丈夫的决定。梁建华：

**【音响】 梁建华**

*当时我们就得到灵感，走十个月以身体力行的方式来筹款，就专程跑到北京去，跟中国青基金会去商谈，大家合办这个活动的可行性。*

2004年10月15日，在70年前红军长征出发的这一天，21名队员从江西省瑞金出发，他们途径湖南、广西、贵州、四川等10个省，克服困难，历尽艰辛最终到达了红军长征胜利的终点，延安的吴起县。

#### **【音响】苗圃义工**

*牺牲我一个人，而令那么多人得到感动感召，能够让人们都参加这个行列，我觉得我值得了。*

*当我们知道有这个助学长征的活动，我就觉得这个活动特别有意义，它无疑会一直发动全国性的关注山区贫穷儿童。*

*呼号：万里长征路，十亿助学心*

#### **歌曲渐起**

风雨兼程，与善同行。“亮睛工程”“健康快车”“苗圃行动”，这些组织和活动只是香港在内地开展慈善工作的典型代表和缩影。不同的项目，不同的经历，不同的帮助、不同的关爱、不同的交流……这些对于香港在内地开展慈善活动的团体而言，已经不仅仅代表一份承诺，一份坚守，更代表了没有句号的全情投入与付出。

完

2013年10月